长春工业大学本科生选课规定（试行）

（长春工大教字[2009]57号）

为配合我校学分制教学改革的深入实施，结合2009年版本科培养计划运行，特制定本规定。

一、课程类别
1.必修课

必修课是本科培养计划内指定的必须修读的课程，学生通过考核获得相应课程的学分。必修课一般由学校统一预置，不需学生选课（跨年级、跨专业选课除外）。

2.限选课

限选课是本科培养计划内限定修读学分的课程。各平台均有最低选修学分要求，人文社科课程平台选修模块至少修得2学分；公共基础课程平台选修模块至少修得7学分；学科基础课程平台选修模块至少修得6学分；专业课程平台选修模块至少修得16学分。学生在选修某平台内的课程时，一般按培养计划中指导性教学安排表的安排建议，根据自己的兴趣爱好、专业特长或发展方向选择具体的修读课程。

3.任选课

任选课包括素质教育课程平台和创新创业教育平台中的理论课程，是向全校本科学生提供的、由学生自主选择修读的课程，不分学期，修得规定学分即可。素质教育课程平台设文史、社科、艺术、经管、自然科学、其他六类课程，学生在本平台至少要选修3个类别的课程，修得8学分；创新创业教育平台理论模块至少修得2学分。

二、选修办法及具体要求
1.限选课

   （1）各专业学生选修此类课程时，要按教务处当学期公布的各专业下一学期开出的选修课程一览表及预排课程表进行选课。未参加选课而学习者，不允许参加该课程考核。

   （2）此类选修课在教学安排上，对报名选修的学生，在可容纳的选课人数内采取随机确认的方法，以保证公正和机会均等；对于选课人数（预选后）大于课容量的课程系统将自动进行抽签处理。

   （3）学科基础平台选修课不允许跨专业选课，只能在本专业学科基础平台内选修。专业课程平台选修课，学生可在本专业内选修16学分；也可以在本专业内修得10学分的前提下，跨出本专业在其他专业选修余下的学分。

   （4）学生如果遇有所选的跨专业选修课与本专业必修课学习冲突时，应以本专业的必修课学习为主，并应在选课时自行提前避让。

   （5）如果一门课程选修学生少于20人，原则上不对选修学生开设该课。学生可根据自己已完成此类选修课学习任务情况，在开学之后第一周，自己确定是否改选或不选（每学期开学第一周为改、退选周）。

2.任选课

   （1）教务处将下一学期拟要开出的素质教育选修课和创新创业教育理论课编印成册，学生根据学校下发的下一学期拟开设选修课和预排课表选择自己将要选修的课程，在规定时间上机选课；未参加选课而学习者，其考核成绩无效。

   （2）素质教育选修课分为六类，即文史、社科、艺术、经管、自然科学及其他。学生至少要选择3个类别的课程。为保证教学质量、学习效果和教学秩序，建议学生每学期选修1门，最多不超过2门选修课。

   （3）选修时，应避免素质教育选修课与本专业的其他平台必修和选修课程重复；如果重复，只记第一次修得的学分与成绩。

   （4）素质教育选修课累计选修有效学分在10学分以内者，免费修读；超过10学分以后，须按学校有关规定对超出的学分进行缴费修读。

   （5）学生在选修创新创业教育平台理论课时要注意后面备注的学期，在相应的学期选修相应的创新创业教育课程。

   （6）为确保教学秩序和教学质量，原则上选课人数不足40人的课程不能开班授课；选择该门课程的学生在选修课开课后一周之内可以改选其他课程。

三、选课步骤及流程
1.选课地点

参加选课的学生可在学校机房或任何一台能进入长春工业大学校园网上选课主页的计算机上选课，选课网址将在“教务在线”的选课通知中公布。根据我校现有的条件，具体选课时间及地点另行通知。

2.登录

使用选课系统之前必须登录，以确定您的身份。如果系统的显示与您的实际身份不同，请及时与教务科(电话：85716242)联系，以免影响您的选课。第一次使用选课系统的学生，密码由系统预先设定，即学生本人的学号（8位），请同学在第一次登录时务必修改您的密码，以防密码泄露，造成信息外泄的不必要后果。在使用时可根据需要随时修改密码，且区分大小写。

3.选定课程

   （1）选课通常分为三个阶段：预选、正选、补退选。

预选阶段：选定下学期希望上的课程，不必多选；

正选阶段：预选人数未达到开课人数要求的课程学校将不予开设，预选此类课程的学生在正选阶段可另选其它课程。对那些预选人数大于课容量的课程系统将自动进行抽签处理，未中签的同学在选课期间仍可选择其他课程；

补退选阶段：对已选中的课程可以进行删除操作，并可增选希望要选的课程，不受预选限制(但受课程接纳人数限制)。因受开课人数限制及抽签原因影响没能成功选课的学生，可以在此阶段选课。补退选阶段一般在开课一周内进行。

四、其他
1.学生一般应按培养计划中指导性教学安排表的安排顺序修读课程；也可根据自身的基础和学习特点自主制定个性化的修读计划，但在选课时一定要注意课程之间的先后逻辑关系。

2.学生在选课前应检查本人学习进度，特别要注意是否有前期应修读但尚未修读或已修读但未取得学分的课程，如有此类课程，应在下一学期首先选择修读此类课程，以免影响正常的学习进程。

3.各学院应加强对学生的选课指导。由教学院长全面负责，安排本学院有关人员（班导师、教学秘书、辅导员）指导学生进行选课，选课时应注意帮助学生建立合理的知识结构。

五、本规定从2009级本科生起适用。
六、本规定自发布之日起试行，由教务处负责解释。
长春工业大学

二○○九年十二月三十日

